

**Make health your
“new high” in life,
not drugs.**



CAMPANIA

pentru celebrarea

**Zilei Internaționale de Luptă împotriva
Abuzului și Traficului Ilicit de Droguri**

-26 iunie 2014 -

**Sănătatea este „noua euforie” din viața ta,
nu drogurile!**

Consumul și traficul ilicit de droguri reprezintă una din problemele majore ale societății și continuă să creeze enorme prejudicii pentru sănătatea și bunăstarea persoanelor.

Astfel, în data de 7 decembrie 1987, Adunarea Generală a ONU a decis ca ziua de **26 iunie** să fie celebrată ca **Zi Internațională de Luptă împotriva Abuzului și Traficului Ilicit de Droguri**, ca o expresie a determinării ONU de a consolida acțiunile și cooperarea la nivelul statelor membre, pentru a atinge obiectivul de a avea o societate internațională fără consum abuziv de droguri.

În data de 26 iunie 2014, în întreaga lume se comemorează Ziua Internațională de Luptă împotriva Abuzului și Traficului Ilicit de Droguri, care este menită să ne reamintească faptul că este nevoie să combatem problemele societății generate de drogurile ilicite.

Biroul Națiunilor Unite pentru Droguri și Crimă (United Nations Office on Drugs and Crime – UNODC) a fost mult timp în fruntea campaniilor de creștere a gradului de conștientizare privind pericolul drogurilor tradiționale cum sunt canabisul, heroina, cocaina și amfetaminele.

Cu toate acestea, în prezent există o nouă problemă alarmantă privind drogurile; a crescut cererea pentru substanțe care nu se află sub control internațional.

Prin urmare, campania de conștientizare la nivel mondial a UNODC pentru anul 2014

"Sănătatea este „noua euforie” din viața ta,
nu drogurile!"

are scopul de a informa publicul larg, în special tinerii, cu privire la efectele nocive ale substanțelor noi cu proprietăți psihoactive (SNPP).

Vândute în mod deschis, inclusiv prin intermediul internetului, aceste substanțe, care nu au fost testate pentru siguranța consumului uman, pot fi mult mai periculoase decât drogurile tradiționale.

Comercializate ca și „substanțe euforizante legale”, „substanțe chimice în curs de cercetare”, „îngrășăminte pentru plante”, „săruri de baie” substanțele noi cu proprietăți psihoactive (SNPP) se înmulțesc într-un ritm fără precedent.

Utilizarea acestor termeni dă o aparență de legalitate și induce în eroare tinerii care cred că acestea prezintă un risc scăzut și sunt potrivite pentru distracții. Etichetarea greșită intenționată a unor SNPP cu mențiunea „nu sunt pentru consumul uman”, oferă o modalitate de a evita legislația pentru controlul drogurilor.

Numărul mare de SNPP care intră în scenă aproape săptămânal, în combinație cu lipsa de înțelegere a efectelor negative și a potențialului de dependență al acestor substanțe necontrolate, reprezintă o provocare majoră pentru sănătatea publică.

De multe ori, diferența dintre o doză "sigură" și o doză toxică este aproape inexistentă și, astfel, SNPP au fost asociate cu decese, delir și comportament violent.

Amestecuri de SNPP cumpărate în necunoaștință de cauză de către utilizatori au dus la efecte imprevizibile și uneori dezastruoase.

Fiecare dintre noi trebuie să se implice, pentru a proteja tinerii lumii de substanțele periculoase.

UNODC coordonează în fiecare an campania mondială de luptă împotriva drogurilor pentru a transmite mesajul prin care să atragă atenția asupra faptului că drogurile ilicite reprezintă un pericol pentru societate, cu scopul de a mobiliza sprijinul publicului larg și caută să inspire oamenii să acționeze împotriva abuzului de droguri.

UNODC încurajează, în lumea întreagă, derularea a cât de multe activități de atenționare este posibil, și invită persoane, organizații non-profit, sectorul privat și Statele Membre să se implice prin:

- Organizare de evenimente intra- și/sau extra-instituționale pentru a marca în 26 iunie, Ziua Internațională de Luptă împotriva Abuzului și Traficului Ilicit de Droguri.
- Diseminare de informații referitoare la campanie, prin rețele și contacte de lucru proprii.
- Utilizare a sloganului și logo-ului de campanie în produsele promoționale, website-uri și canalele media.
- Donare de fonduri pentru ONG locale, pentru a sprijini eforturile de prevenire și tratament antidrog, sau contribuții pentru campanie și evenimentele aferente.

Pentru a afla mai multe despre campania mondială, vizitează:

www.unodc.org/drugs

www.facebook.com/unodc

www.facebook.com/worlddrugcampaign

În România, la nivelul județelor și în municipiul București, în perioada 26.06-26.07.2014, în cadrul **Programului Național de Evaluare și Promovare Sănătății și Educație pentru Sănătate - Subprogramul de promovare al unui stil de viață sănătos** al Ministerului Sănătății, se va derula o campanie de informare, educare, comunicare privind prevenirea consumului de droguri.

Derularea campaniei naționale este coordonată metodologic de către Institutul Național de Sănătate Publică.

Pe plan local, activitățile vor fi implementate de către Direcțiile de Sănătate Publică județene și a municipiului București.

Debutul campaniei naționale va avea loc în data de 26 iunie 2014, odată cu celebrarea Zilei Internaționale de Luptă împotriva Abuzului și Traficului Ilicit de Droguri.

Drogurile aflate sub control internațional sunt:

- stimulenții de tip amfetamine,
- cannabisul,
- coca/cocaina,
- halucinogenele,
- opiaceele și sedativele hipnotice,

toate cele care au efecte fizice imediate. Chiar dacă unele efecte fizice sunt tentante, acestea nu durează mult.

De asemenea, drogurile pot influența negativ dezvoltarea psihologică și emoțională, mai ales în cazul tinerilor. În plus, pentru unii consumatori apare riscul dependenței.

Substanțele noi cu proprietăți psihoactive (SNPP) care sunt preparate chimic în așa fel încât să rămână în afara controlului internațional, sunt tot mai mult utilizate, identificate și raportate.

Cele mai remarcate astfel de substanțe sunt mefedrona și methylenedioxypropylone (MDPV), care cel mai frecvent sunt vândute ca și „sare de baie” sau „îngrășământ pentru plante” și sunt utilizate ca și înlocuitori pentru drogurile stimulante aflate sub control, cum sunt amfetaminele sau ecstasy.

În mod similar, derivații de piperazină continuă să fie vânduți ca și înlocuitori pentru ecstasy, în timp ce câțiva canabinoizi sintetici care imită efectele canabisului, dar conțin produse care nu se află sub control internațional, au fost detectați încă din anul 2008 în amestecuri de plante pentru fumat vândute sub denumirea de Spice.

Drogurile au puterea de a îmbunătăți sau de a deteriora starea de sănătate, în funcție de tipul drogului utilizat, de cantitatea consumată și de scopul pentru care au fost utilizate.

De exemplu, morfina poate alina durerea, în timp ce heroina poate cauza dependență.

Asemenea exemple ilustrează necesitatea de control asupra drogurilor.

Consumul de droguri poate fi prevenit!

UNODC a dezvoltat activități de prevenire, care oferă publicului și mai ales tinerilor informații, abilități și oportunități de care au nevoie pentru a lua decizii sănătoase, inclusiv să aleagă evitarea utilizării drogurilor nocive.

Campania mondială de luptă împotriva consumului de droguri face un apel către tinerii din cadrul comunitatii, care sunt expuși consumului de droguri de două ori mai mult față de adulți, să își protejeze sănătatea.

Primul pas este să se informeze în privința drogurilor.

Sunt disponibile informații referitoare la prevenirea consumului de droguri sau tratamentul dependenței.

Informațiile sunt utile pentru tineri, populația generală și medici.

Părinții, profesorii și alte persoane interesate trebuie să se alăture campaniei.

Există multe moduri în care persoanele se pot implica, inclusiv răspândirea informațiilor legate de existența campaniei și organizarea de evenimente de sensibilizare sau evenimente instituționale care să marcheze Ziua Internațională de Luptă împotriva Abuzului și Traficului Ilicit de Droguri în data de 26 iunie 2013.

Fiecare dintre noi poate juca un rol în promovarea sănătății și educația pentru sănătate, din cadrul comunității.